



1 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
2 DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
3 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 22 DE
4 JUNHO DE 2023

5
6 Aos vinte e dois dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, nesta cidade de
7 Santos, no Virtual, link de acesso:
8 <https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista>, reuniram-se os senhores
9 membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
10 Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Estiveram
11 presentes os membros: Profa. Dra. Camila Aparecida Machado de Oliveira, Profa. Dra.
12 Carla Bertuol, Profa. Dra. Carolina Prado de França Carvalho, Prof. Dr. Daniel Araki
13 Ribeiro, Sr. Eugenio de Moraes, Sra. Fernanda Sales da Silva Mirão Lima, Prof. Dr.
14 Fernando de Almeida Silveira, Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Profa. Dra. Gabriela
15 Pereira Vasters, Profa. Dra. Gláucia de Castro-Champion, Profa. Dra. Hanna Karen
16 Moreira Antunes, Profa. Dra. Jaqueline Maria Imbrizi, Profa. Dra. Luciana Maria
17 Cavalcante Melo, Profa. Dra. Marcia Regina Nagaoka, Profa. Dra. Maria de Fátima
18 Ferreira Queiroz, Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto, Profa. Dra. Nara Rejane Cruz de
19 Oliveira, Profa. Dra. Patrícia da Graça Leite Speridião, Profa. Dra. Patrícia Martins
20 Goulart, Profa. Dra. Patrícia Rios Poletto, Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci, Profa.
21 Dra. Stella Maris Nicolau, Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva Batista, Sr. Victor
22 Goncalves Souza, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Justificaram ausência e não foram
23 substituídos: Profa. Dra. Jaqueline Kalmus, Sra. Marcella dos Santos Oliveira. Não
24 justificaram ausência: Profa. Dra. Adriana Eiko Matsumoto, Sra. Blanca Fernandes do
25 Nascimento Oliveira, Sr. Leandro Patricio do Nascimento, Profa. Dra. Maria Lucia
26 Garcia Mira, Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva, Profa. Dra. Regina Celia Spadari.
27 Participaram como convidados: Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira Filho, Profa. Dra.
28 Carine Savalli Redigolo, Profa. Dra. Flavia Liberman, Profa. Liu Chiao Yi, Prof. Dr.
29 Odair Aguiar Junior, Profa. Dra. Tatiana Bichara. Tendo os senhores conselheiros,
30 comparecido em ambiente virtual e sendo constatado quórum com 25 presentes. Prof.
31 Fernando Sfair Kinker iniciou a reunião cumprimentando a todos. Passou para a seção
32 de informes. **INFORMES: 1. Da Diretoria do ISS:** Prof. Fernando deu os seguintes
33 informes: **a) Congresso Acadêmico** - Informou que não foi possível cancelar a
34 reunião da Congregação pela quantidade de pautas para o mês corrente. Parabenizou





35 a todos os envolvidos pela programação do Congresso Acadêmico, em especial, a
36 Profa. Gláucia de Castro-Champion e aos servidores do Instituto do Mar. **b) CONSU:**
37 **discussão sobre relação SPDM - Unifesp e queixa-crime** - Informou sobre a
38 situação da abertura de um processo na justiça contra a manifestação de quatro
39 estudantes e uma servidora do *Campus* São Paulo, que se manifestaram em sessão do
40 CONSU sobre a SPDM. Diversas instâncias da Unifesp se posicionaram contra esse
41 tipo de atitude dentro da instituição, e pediram que a SPDM revisse essa ação. Ainda
42 informou que foi aventada a possibilidade da formação de um grupo para discutir a
43 relação entre Unifesp e SPDM e foi emitida uma nota do Consu sobre o
44 posicionamento da SPDM. Além disso, Prof. Fernando fará o envio de uma nota para a
45 Reitoria ratificando o posicionamento do colegiado. **c) Lançamento do e-book do**
46 **Observatório Institucional sobre memória do ISS** - Informou que será feito o
47 lançamento do *e-book* de memórias do Campus e do ISS cuja elaboração se deu por
48 parte do Observatório Institucional do ISS, em reunião aberta da Congregação no mês
49 de agosto ou setembro, no formato presencial. Neste dia, será organizada uma
50 discussão ou roda de conversa com os autores sobre as perspectivas e os desafios do
51 Projeto Político Pedagógico do *Campus*. **d) Evento COAPES e articulação junto a**
52 **SMS de Santos** - Informou que será realizado um evento para a discussão e
53 articulação com a Secretaria Municipal de Saúde de Santos sobre o COAPES, ocasião
54 em que se dará um encontro entre os atores da Universidade e dos serviços
55 englobando a graduação, pós-graduação e/ou extensão, a ocorrer no segundo semestre
56 de 2023. Prof. Rafael Lambertucci complementou informando que os membros da
57 Câmara de Graduação têm a intenção de ampliar a discussão sobre a formação e
58 capacitação docente em termos da interdisciplinaridade do projeto pedagógico e unir o
59 lançamento do *e-book*, o evento da Secretaria Municipal de Saúde de Santos e as
60 oficinas de discussão sobre a atuação dos eixos na interdisciplinaridade do *Campus*.
61 Prof. Fernando solicitou que as Câmaras iniciem a discussão sobre o COAPES, de
62 forma a compor a comissão que organizará o evento junto com a SMS. **e) Discussões**
63 **sobre o edital das Bolsas de Extensão** - Informou que a Pró-Reitora de Extensão e
64 Cultura, Profa. Taiza Stumpp esclareceu que o reajuste das bolsas se deu por uma
65 necessidade de equiparação das bolsas com CNPq e CAPES. Informou que alguns
66 pontos foram dirimidos: a decisão veio das instâncias superiores; não houve aumento
67 dos recursos orçamentários em 2023 e a quantidade de bolsas contempladas é a
68 mesma que nos anos posteriores, com exceção de 2022. Apesar disso, comentou que o





69 tema foi pautado no Conselho de Assuntos Estudantis e o Pró-Reitor, Prof. Anderson
70 Rosa deu o encaminhamento de pautar o assunto novamente na Prograd e PROEC
71 visando rever os critérios dos editais. **f) CEF: espaços docentes** - Informou que a
72 CEF está realizando o levantamento dos espaços docentes para o ISS, com o intuito de
73 se regularizar o uso do espaço e estudar formas de garantir espaços para todos.
74 Agradeceu aos docentes do ISS na CEF. **g) Renovação de Representantes do ISS**
75 **na CAD** - Solicitou aos Chefes de departamentos a indicação de dois membros efetivos
76 e dois membros suplentes (professores associados ou titulares) para compor a
77 Comissão de Avaliação de Desempenho para promoção à classe de Professor Associado
78 (CAD). Atualmente apenas a Profa. Liria Yuri Yamauchi manifestou interesse em
79 permanecer na Comissão. **2. Da Câmara Pós-graduação e Pesquisa** - Profa. Hanna
80 Karen Antunes Moreira deu os seguintes informes: **a)** Deixou registrado suas
81 condolências à família e colegas da ex-aluna do Mestrado Profissional, sra. Elaine
82 Rocha Corrêa. Destacou a dissertação desenvolvida por ela com orientação da Profa.
83 Maria Fernanda Frutuoso sobre preceptoria e processo de Educação Permanente no
84 PET GraduaSUS em Santos. Prof. Fernando também lamentou o falecimento da sra.
85 Elaine. **b)** Informou que, na reunião da Câmara, foi reconduzida ao cargo de
86 Coordenadora para o quadriênio 2023 - 2027, tendo indicado o Prof. Ronaldo
87 Thomatieli como seu Vice-Coordenador. Agradeceu a parceria com Prof. Ronaldo. **c)**
88 Informou que a Câmara está na iminência da chegada de um novo servidor para
89 Secretaria Integrada. **d)** Informou que a partir do segundo semestre será solicitado
90 aos Chefes de departamento a participação da Câmara numa reunião com os colegas
91 dos departamentos para apresentar a Câmara e estimular a entrada de mais docentes
92 para a pós-graduação. **e)** Informou a indicação dos Profs. Ricardo Guerra, Carla
93 Máximo, Vanessa Capriles e Marina Guzzo para concorrerem ao prêmio de excelência
94 à pesquisa referente ao ano de 2023. **3. Da Câmara de Graduação** - Prof. Rafael
95 Lambertucci informou que na reunião da Câmara foram aprovados os planos de ensino
96 da semana padrão para o segundo semestre de 2023. **4. Comissão Local de Apoio à**
97 **Internacionalização** - Profa. Tatiana Bichara deu os seguintes informes: **a)** Informou
98 que a Secretaria de Relações Internacionais está colhendo informações através de um
99 formulário de acolhimento destinado aos estudantes e professores internacionais. Em
100 seguida, detalhou os dados já colhidos que ajudarão na implantação de um escritório
101 de acolhimento na Reitoria e na adaptação dos estrangeiros. **b)** Informou que está em
102 curso o processo de mudança da SRI para uma Superintendência de Relações





103 Internacionais cujo planejamento e estudo está se dando através um GT composto pela
104 Profa. Suzan Pantaroto (coordenadora), Prof. Daniel Araki, Profa. Deborah Suchecki e
105 a Profa. Renata Granito. **c)** Informou que está sendo criado um Centro de Línguas em
106 Guarulhos como um projeto piloto no período de agosto a dezembro de 2023 e, se der
107 certo, será ampliado a todos os *Campi*. **d)** Informou que foi aprovada a Instrução
108 Normativa conjunta nº 06 entre SRI, Prograd e ProPGPq que regulamenta o fluxo do
109 registro de estudantes e professores estrangeiros e garante certificados para os
110 visitantes de curtos períodos (fellows), tendo dois fluxos próprios para os visitantes
111 nacionais e estrangeiros. **e)** Informou sobre a criação de um escritório de apoio à
112 pesquisa, inovação, internacionalização em todos os *Campi*, no intuito de nortear as
113 tarefas da internacionalização e de constituir agentes PII. Esclareceu que em relação
114 ao ISS, as atividades de internacionalização já estão sendo desenvolvidas pela CLAI
115 que ficará dentro deste escritório. **f)** -Profa. Tatiana Bichara informou que está sendo
116 elaborado um formulário (em quatro línguas diferentes) para mapear as demandas de
117 estudantes e docentes estrangeiros na Universidade, disponível no link: [mapeamento](#)
118 [de demandas](#). **6. Do Departamento de Políticas Públicas e Saúde Coletiva -**
119 Profa. Fátima Queiroz deu os seguintes informes: **a)** Informou que não haverá reunião
120 do departamento em julho por causa das férias dos docentes. **b)** Informou uma
121 discussão no departamento sobre o modelo do Projeto Político Pedagógico e o contexto
122 atual da práxis docente. A professora enviará carta à direção com sugestões de
123 espaços dialógicos sobre o fazer no *Campus* e outras questões. **EXPEDIENTE: 1.**
124 **Segurança no Campus - solicitada pelo estudante Eugênio de Moraes -** O
125 conselheiro Eugênio, representante da categoria discente, a pedido do Prof. Fernando,
126 expôs sua proposta de formar uma comissão de estudo para a melhoria na segurança
127 no bairro, implicando a Prefeitura de Santos, a Guarda Civil e pensando nas
128 instituições de ensino do entorno, como Senac e Unisantos, além dos comerciantes.
129 Prof. Fernando reiterou a importância de se constituir essa comissão e relatou
130 algumas medidas já tomadas pelas Direções. Prof. Odair discorreu sobre o contexto
131 atual de segurança nos arredores das Unidades Mariângela Duarte, Carvalho de
132 Mendonça e Centro Histórico. Relatou as providências já tomadas pela Direção.
133 Concordou com a formação da comissão que contará com membros do ISS e IMar,
134 sendo uma pauta que será abordada também no Conselho de *Campus* Baixada
135 Santista. Além disso, reforçou a questão da interlocução com outras instituições de
136 ensino e com o poder público. Profa. Sylvia indicou a Profa. Anita Kurka, lotada do





137 DSES como pessoa de referência para contribuir com a comissão. Wagner Oda sugeriu
138 a inclusão de outros membros da comunidade acadêmica. Por fim, Prof. Fernando
139 encaminhou a formação da comissão com a participação das Direções, do estudante
140 Eugênio, da Profa. Anita Kurka e de um técnico-administrativo a ser indicado na
141 próxima reunião. **2. Questões de Infraestrutura e Suporte do DTI nas salas de**
142 **aula** - Prof. Fernando disse que, na reunião do mês de maio, houve várias
143 manifestações sobre problemas com a infraestrutura e apoio da Divisão da Tecnologia
144 da Informação (DTI) aos docentes nas salas de aula, além de documentos formais no
145 SEI. Prof. Odair, a pedido do Prof. Fernando, deu esclarecimentos sobre o orçamento
146 de custeio e capital no *Campus* e sobre os problemas de infraestrutura nas salas de
147 aula e nos prédios que se originam em função de falta de recursos orçamentários.
148 Entretanto, pela ação do Governo Federal, será possível ter acesso a um recurso de
149 capital extra que permitirá mitigar as questões emergenciais do *Campus*. Esclareceu
150 que se for necessário convocará uma reunião extraordinária com essa pauta. Em
151 relação à pauta do apoio da DTI, disse que está numa discussão intensa com a DTI do
152 *Campus* e com a STI. Esclareceu que foi realizada uma reunião na última semana com
153 a equipe da STI e com a Lidiane, Superintendente visando alinhar algumas questões
154 relativas à equipe, bem como estudar a possibilidade da contratação de bedéis para os
155 prédios com maior intensidade de atividades acadêmicas. Enfatizou que está sendo
156 feita uma discussão com o DTI sobre o apoio ao usuário nas salas de aula *versus* as
157 atribuições da Divisão. Para além desse tema, disse que é possível que o serviço da
158 cantina seja descontinuado por conta do proprietário estar tendo frustração na receita,
159 porém, todas as questões ainda estão sendo negociadas junto a Procuradoria e com o
160 apoio dos Diretores dos Institutos. Prof. Fernando agradeceu a participação do Prof.
161 Odair. **Inclusão de Pauta** - Prof. Fernando solicitou a inclusão das pautas:
162 “composição da comissão especial de avaliação para promoção a professor titular da
163 Profa. Ana Claudia Muniz Renno” que foi aprovada *ad referendum* e consta no
164 processo SEI 23089.015904/2023-15 e “mudança no PPC do curso de Fisioterapia”
165 solicitada pela Profa. Liu Chiao Yi, constante no processo SEI- 23089.016961/2023-11.
166 Os conselheiros concordaram com a inserção. **Retirada de Pauta** - Profa. Sylvia
167 Batista, solicitante da pauta “Critérios de Avaliação de Professor Sênior”, pediu sua
168 retirada. **ORDEM DO DIA: 1. Aprovação da Ata da Reunião Ordinária da**
169 **Congregação do dia 18/05/2023** - Colocada em votação, foi aprovada com 20 votos
170 favoráveis e 2 abstenções. **2. Aprovação da concessão do Título de Professor**





171 **Afiliado na Modalidade de Pesquisa solicitado pelos candidatos: a)** Dr. Cristiano
172 Carvalho - Processo SEI Processo nº 23089.010099/2023-25 - Colocado em votação, foi
173 aprovado com 20 votos favoráveis. **b)** Dra. Maria Aparecida de Oliveira - Processo nº
174 23089.013508/2023-45 - Colocado em votação, foi aprovado com 21 votos favoráveis.
175 Ambos os processos foram aprovados em seus respectivos departamentos e na
176 CAPGPq do ISS. **3. Aprovação de Afastamento para Pós-doutoramento da Profa.**
177 **Carine Savalli Redigolo de 01/01/2024 a 31/12/2024 junto a Abertura de**
178 **Processo Seletivo Simplificado** - Processo SEI nº 23089.013469/2023-86 - Prof.
179 Fernando e Profa. Carine Redigolo deram os esclarecimentos necessários sobre o
180 afastamento que foi aprovado no Departamento de Políticas Públicas e Saúde Coletiva,
181 Cursos de Nutrição, Fisioterapia e Terapia Ocupacional. Prof. Fernando esclareceu
182 que o departamento junto aos referidos cursos devem conduzir o processo seletivo
183 simplificado. Colocados em votação o afastamento e PSS, foram aprovados com 18
184 votos favoráveis e 2 abstenções. **4. Homologação da nova Coordenação do Curso**
185 **de Serviço Social, no biênio 2023 a 2025** - Processo SEI nº 23089.016234/2023-46
186 - Foram eleitas as Profas. Dras. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso e Francisca
187 Rodrigues de Oliveira Pini, respectivamente, Coordenadora e Vice-Coordenadora.
188 Profa. Luciana Melo deu os esclarecimentos necessários e agradeceu à Diretoria do
189 ISS pela parceria. Colocada em votação, foi aprovada com 19 votos favoráveis. **5.**
190 **Convocação da primeira colocada do edital 089/2023 em substituição à Profa.**
191 **Dra. Maria da Conceição dos Santos (ad referendum)** - Processo SEI nº
192 23089.015486/2023-58 - Colocada em votação, foi aprovada com 20 votos favoráveis.
193 **6. Convocação de candidato aprovado no concurso público referente o Edital**
194 **nº 031/2021(21/01/2021)/Trabalho em Saúde/Saúde Coletiva, em substituição**
195 **ao Prof. Dr. Roberto Tykanori Kinoshita (ad referendum)** - Processo SEI nº
196 23089.015269/2023-68 - Colocada em votação, foi aprovada com 20 votos favoráveis.
197 **7. Aprovação do Afastamento para Doutorado do técnico Wagner Yoshizaki**
198 **Oda de 07/08/2023 a 28/02/2025** - Processo SEI nº 23089.032837/2022-12 - Wagner
199 Oda deu os esclarecimentos necessários sobre o seu afastamento que foi aprovado no
200 curso de Terapia Ocupacional e na Comissão Local de Análise de Afastamento *Stricto*
201 *Sensu*. Colocada em votação, foi aprovada com 22 votos favoráveis. **8. Aprovação da**
202 **Mudança de Lotação da Profa. Adriana Marcassa Tucci do Departamento de**
203 **Saúde, Educação e Sociedade para o Departamento de Biociências** - Processo
204 SEI nº 23089.011894/2023-31 - Colocado em votação, foi aprovado com 22 votos





205 favoráveis. **9. Composição da comissão especial de avaliação para promoção a**
206 **professor titular da Profa. Ana Claudia Muniz Renno** processo SEI
207 23089.015904/2023-15 - Compõe a comissão os seguintes membros: Profa. Dra.
208 Claudia Maria da Pena Oller Nascimento e Profa. Dra. Regina Celia Spadari (Membros
209 Internos); Profa. Dra. Aparecida Maria Catai, Profa. Dra. Debora Bevilaqua Grossi,
210 Prof. Dr. Carlos Grandini, Profa. Dra. Celia Maria Giacheti, Profa. Dra. Liliam Fernades
211 de Oliveira e Prof. Dr. Fabio Viadanna Serrão (Membros externos). Por conta dos
212 prazos a composição foi aprovada *ad referendum*. Colocado em votação, foi aprovado
213 com 22 votos favoráveis. **10. Mudança no Projeto Pedagógico do Curso de**
214 **Fisioterapia** - Processo SEI nº 23089.016961/2023-11 - Prof. Fernando introduziu o
215 tema brevemente e passou a palavra à Profa. Liu Chiao Yi, Coordenadora do curso de
216 Fisioterapia. Informou que o curso de Fisioterapia, especificamente, a área de
217 Fisioterapia Cardiorrespiratória e a Profa. Patricia Poletto solicitaram algumas
218 alterações: a. Retirada do pré-requisito da Unidade Curricular (UC) Fisioterapia
219 Cardiorrespiratória II para poder cursar a UC Fisioterapia Cardiorrespiratória III; b.
220 Extinção da UC Fisioterapia e Trabalho com a incorporação dos conteúdos essenciais à
221 UC Fisioterapia na Atenção Primária à saúde. Após isso, a Profa. Patrícia Rios Poletto
222 esclareceu sobre a revisão de matriz curricular feita em 2022 que entrou em vigor em
223 2023, quando foram feitos alguns ajustes na área de estágio curricular de atenção
224 primária à saúde e no módulo de Fisioterapia e trabalho. Nessa perspectiva, disse que
225 o curso fez uma reflexão, uma tomada de decisão de ajustar o processo formativo com
226 base no perfil do egresso, que prevê uma formação generalista, com inserção e
227 vivência prioritária no Sistema Único de Saúde. Disse que, diante da mudança feita
228 para 2023, foi percebido que os conteúdos essenciais da UC Fisioterapia e Trabalho
229 poderiam ser incorporados pela UC Fisioterapia na Atenção Primária à saúde, para
230 ficarem mais adequados ao perfil de egresso, em consonância com as Diretrizes
231 Curriculares Nacionais para Fisioterapia. Além das implicações da reformulação do
232 PCC, disse que essa solicitação se deve à ausência de uma docente que está afastada
233 indefinidamente por motivos de saúde e que lecionava temas bastante específicos na
234 área da saúde do trabalhador. Por isso o curso não tem como contemplar esses
235 conteúdos atualmente e, visando ajustar o perfil de formação para que seja mais
236 generalista no âmbito do Sistema Único de Saúde, foi feita essa solicitação para a
237 Comissão de Curso, que aprovou e encaminhou para a Câmara de Graduação, que fez
238 uma aprovação *ad referendum*. Colocada em votação, foi aprovada com 20 votos





239 favoráveis e 2 abstenções. Prof. Fernando agradeceu a todos pela presença. Nada mais
240 havendo a tratar, para constar, eu, Adriéle da Mota Lisboa, secretária, lavrei a
241 presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Sr^o Presidente. **ATA**
242 **APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 20 DE JULHO DE 2023.**

243

244

245

246

247

248

249

250

251

252

253

254

255

256

257

258

259

260

261

262

263

264

265

266

267

268

269

270

271

272

Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker
Diretor do Instituto de Saúde e Sociedade
Presidente da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista

Adriéle da Mota Lisboa
Secretária da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista

